

1ம் ஆண்டு நினைவு அஞ்சலி



தாயின் மடியில்: - 17-6-1963
இறைவன் அடியில்: - 12-7-1987

சுப்பையா சத்தியானந்தம் (அப்புச்சி)

திரைகடல் ஓடித் திரவியம் தேட விடியா சென்ற கன்னகம் தந்த மைந்தன் இன்று எம் முன் இவ்வ. விடியா பெற்றோல் கொம்பனி (M.P.S.C.) ஒன்றில் முன்னாள் கடைமகன் பரிபுர்தார். அன்று கடைமகனாக சென்று கொண்டிருக்கையில் காற்றோடு காற்றாக வந்த கொடிய காலன் வாகன உருவில் வந்து எம் சத்தியத்தையப் பறித்து விட்டான் - எம் சத்தியம் கண்ணிலே "நீர்" எதற்கு! காலமெல்லாம் அழுவதற்கு என்பதை நினைத்து விட்டாய். உன் உருவம் எம் கண்களுக்கு மறையலாம். ஆனால் நீ என்றும் எம் இதயங்களில் வாழ்ந்து கொண்டே இருக்கின்றாய். ஆத்மா சாந்தி அடைய ஆண்டவனை பிரார்த்திக்கின்றோம். ஒம் சாந்தி! ஒம் சாந்தி! பிரார்த்திப்பவர்கள் அன்பு அம்மா, சகோதரர், அண்ணாமார், பெருமக்கள், நண்பர்கள். (5299)

நான்காம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி



திரு. பொன்னம்பலம் பத்மநாதன் (பொலீஸ் சார்ஜன் மேஜர் - காங்கேசன்துறை) உதிர்வு: 4-09-1948 27-6-1984 இதி: 12-7-1988

எங்கள் ஒப்பற்ற குடும்பத் தலைவராய் அன்பின் உருவாய் பாசத்தின் பிறப்பிடமாய் வாழ்ந்து, எம்மையும் வாழவைத்த அன்புத் தெய்வமே! எம்மை விட்டுப் பிரிந்து நான்கு ஆண்டுகள் சென்றாலும் என்றும் எம் இதயத்தில் வாழ்ந்து கொண்டே இருக்கிறீர்கள். உங்கள் பிரிவால் துயருறும்: அன்புமனைவி, மக்கள், தாய், தந்தை, சகோதரர், மாமன், மாமி, மைத்துனிகள், மைத்துனர். "பத்ம இல்லம்" இறங்கணிய வளவு, காங்கேசன்துறை. (5800)

முதலாம் ஆண்டு நினைவு அஞ்சலி



உயர்திரு தம்பையா சிவக்கொழுந்து (முத்து) (செங்குந்த முதலியார்) (யாழ்ப்பாணம், பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்க இளை முகாமையாளர்) உதிர்வு: 1930-02-19 1987-06-24 இதி: 12-07-1988

அன்பின் சொகுபடே, குடும்பத்தின் குல விளக்கே, பாசத்தின் பிறப்பிடமே, பண்பின் உறைவிடமே பணிந்து நின்றோரைப் பக்குவமாய்க் காத்தவனே உங்கள் ஆத்மா சாந்தி பெற ஆண்டவனை வேண்டுகின்றோம். நின் பிரிவால் வாடும், வடிவேல் மனைவி, பிள்ளைகள், பாலச்சந்திரன், மருமகன், பேரப்பிள்ளைகள், 'பாமதிவனம்', கௌடி லேன், திருநெல்வேலி கிழக்கு, யாழ்ப்பாணம். (5022)

கோவிலில்...
(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பல்நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கக் காவலாளி இதனைக் கண்டுவிட்டார். திருநெல்வேலி பொருள்களுடன் மிடித்துவிட்டார். (இ-160)

BECON

156, ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம். (மூதர் சினிமா முன்பாக)

90 A/L

விஞ்ஞானம் சனி, குாயிறு வகுப்புகள்

- தூய்கணிதம் } நல்லையா
- பிரயோககணிதம் } மணியம்
- பௌதீகவியல் } - மணியம்
- இரசாயனம் } - பிரபல ஆசிரியர்
- விலங்கியல் } - தம்பிராஜா
- தாவரவியல் } - பிரபல ஆசிரியர்

ஆரம்பம் 16 - 7 - 1988 சனி 8.00 a.m (C 5676)

சிறுமியின் சங்கிலி ஓய்வு பெற்றார்



அபேஸ் திருநெல்வேலி, ஜூலை 12 சைக்கிளில் வந்த ஒருவர் நான்கு வயதுச் சிறுமியின் 1 1/2 பவுன் பெறுமதியுடைய தங்கச் சங்கிலியை அபகரித்தார். இச் சம்பவம் திருநெல்வேலி நாவலடி வீதியில் நண்பகல் 1 மணி அளவில் இடம்பெற்றது. விட்டில் படலைக்கு வெளியே இச் சிறுமி தனது சகோதரியுடன் நின்று கொண்டிருந்த போதே இச் சம்பவம் இடம் பெற்றது. (இ-143)

3 வருடத்தின் பின் விதி புனரமைப்பு
இருபாலைச் சத்தியலி ருந்து இராச வீதிக்கு செல்லும் விதி புனரமைக் கப்பட்டு வருகின்றது. கடந்த மூன்று வருடங்களின் பின்பு தற்போது இந்த விதி புனரமைக் கப்படுவது குறிப்பிடத் தக்கது. (இ-72)

புதிய உயர் கல்லூரி

G.C.E. O/L Day Classes Evening Classes
ஆரம்பம்- 15 - 7 - 88

சாலை 8 மணி - மாலை 4 மணி
SPOKEN ENGLISH With GRAMMAR BRITTO
2 ஆம் பிரிவு ஆரம்பம் விபரங்களுக்கு, S. அருள்நங்கை புதிய உயர்கல்லூரி ஆரியகுளம் சந்தி, யாழ்ப்பாணம். (C 5659)

31 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலி



ஆதிமயிலிட்டி பூதப்பிள்ளை காசிநாதர் (முன்னாள் தலைமை ஆசிரியர்)
அவனியில்: 13-09-1907 அமரத்துவம்: 12-06-1988
12-06-1988 குாயிறுக்கிழமை என்று இறைபதம் இணந்து விட்ட எமது அன்புத் தெய்வம் அமரர் பூதப்பிள்ளை - காசிநாதர் அவர்களின் அந்தியேட்டிக் கிரியைகள் 12-07-88 செவ்வாயன்று இடம்பெறும். சபின் உரணக் கிரியைகள் 13-07-88 புதன் கிழமை என்று இடம் பெறும்.
நன்றி நலில்: அமரர் அவர்கள் சொற்பாடலம் வீட்டிலும் மருத்துவ மனையிலும் சுகவீனமுற்று இருந்த சமயத்தில் பல்வகை உதவி புரிந்தோர்க்கும் அமரரது சமக்கிரியைகளில் கவந்துகொண்டு தமது அனுதாபங்களைத் தெரிவித்தவர்களுக்கும் அனுதாபச் செய்தி னை அனுப்பியவர்களுக்கும் மற்றும் பல் வேறு உதவிகளைப் புரிந்தோர்க்கும் எம் து இதய நன்றியைத் தெரிவிக்கின்றோம்.
குறிப்பு: தவிர்க்கமுடியாத காரணங்களினால் அமரரது சமக்கிரியைகள் பற்றி பல உற் றர் உறவினர் நண்பர்களுக்கு அறிவிக்கத் தவறியமைக்கு மனம் வருந்துகின்றோம்.
மனைவி, மக்கள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். ஆதிமயிலிட்டி. (5224)

முதலாம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி



லெட்டினன் சலீம் (சண்முகசுந்தரம் அரவிந்தன்)
தாயக மடியில்: 18-7-67 தாயக விடிவில்: 12-7-87

அருமை வீந்தா! நேற்றே நடந்தது போல் நெஞ்சம் கனி கிறது. போற்றும் சுதந்திரத்தின் பொன் குத நீக்கடர் நீ! போன காலமும் மாண மும், ஆவியும் மீளவருவன அல்லவே...! எவிலும் நாம் காண விழைகின்ற விடு தலைத் தேசம் கனிய முன் போனது கனக்குது நெஞ்சினில்! காலைச் சூரியன் சுதிரில் ஒளிர்கிறும்! கணம் எங்கும் நீ கன் சிமிட்டுகிறும்! சோலைக் குயிலெனச் சுற்றித் திரிகிறும்! சொர்ண விந்தனே! வீர வேங்கையே! நீ எம்முன் தான் நிற்கிறும்!
அம்மா, அப்பா, தம்பிகள், தங்கச்சி உறவினர், நண்பர்கள்.
'அரவிந்தம்' கர்ணவாய் தெற்கு, ஈரவேட்டி. (C 5745)

90 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலி



அமரர் மாணிக்கம் தர்மலிங்கம் யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழக பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தார்
தோற்றம்: 24-01-1960 மறைவு: 15-04-1988
இளநகை தவறும் உன் முகத்தை இன்னப்போ நாம் காண்போம் அன்பிற்கும் பண்பிற்கும் அடித்தளமானவனே அடியோடு எமை மறந்து எங்கு சென்றாய். வளாகத்து வீதிகளில் உன்பாதனிகளோசை வழமையாய்க் காதுக்குள் இப்போதும் கேட்குதடா கடமை உணர்விலே கண்ணியமாய் நின்ற [வள்ளை] காலனேன் அழைத்தான் காரணத்தை யார் [றிவார்.] ரீர்வரிசை வாழ்வினிலே தவழ்ந்தவுன் மனை [யார்] சிந்தையெலாம் கலங்கியது பெற்றவரும் சோதரரும் உன் பெயரைச் [சொல்லியது - நண்பர் நாம்] கண்ணீரை ஆறுக்கி கலங்குகின்றோம் உனைக் [காணுது.]
உன் புன்னிப்பும் இன் முகமும் எம் கண்முன்னே உன்னுருவைக் காட்டுதடா எமை விட்டு நீ பிரிந்து தொண்ணூறு [நாளென்ன] வருடம் தான் ஆனாலும் யாழ்ப்பாணம் உள்வரை பாதுகாப்பு [உணியர் நாம்] உன் நினைவில் வாழ்ந்துகொள்கோம். (உன் ஆத்மா சாந்தியுடைய இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.)
சாந்தி! சாந்தி! சாந்தி!!!
பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர்கள் பாதுகாப்புத் திணைக்களம், யா/பல்கலைக்-கழகம். (5181)

யோர்யாடொடு

குறள்:
குறிப்பிற் குறிப்புணரா வாயின் உறுப்பினுள்
என்ன பயத்தவோ கன்.

பொருள்:
(முடிம கண் இவற்றின்) குறிப்புக்க
ளால் உள்ளகுறிப்பை உணராவீட்டால்,
ஒருவனுடைய உறுப்புக்களுள் கண்கள்
என்ன பயன்படும?

உதயன்

இணைமை - சிவஞானம் - நடு நிலைமை

இல: - 292/2 நாவலர் வீதி, தொலைபேசி 24805
யாழ்ப்பாணம். 22073
12-07-1988 த. பெ. இல. 23

யாரார் பாராட்டுவது?

கூடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை மாலை பேராசிரியர் நந்தியின் மணிவிழா சிறப்பாகக் கொண்டாடப்பட்டது. மணிவிழாவை முன் விட்டு வெளியிடப்பட்ட துலை பேராசிரியர் னா, சிவத்தம்பி வெளியீட்டு வைத்து உரை யாற்றினார். அவர் தமது உரையில் முன் வைத்த இரண்டு விடயங்கள் காத்திரமாவ வையும், கனதியானவையும் ஆகும்.

மணிவிழாக்கள், பாராட்டுவிழாக்கள் என்று எழுத்தாளர்கள், கலைஞர்களுக்குத் தான் நடத்துகிறோம், அவர்கள் மேன் மேலும் கலை, இலக்கியத் துறை களுக்குச் சேவை செய்ய வேண்டும் என வாழ்த்துகிறோம். அவர்கள் இதுவரை செய்த சேவைகளைப் பாராட்டுகிறோம்.

ஆனால் எங்கள் மத்தியில் இருந்து சேவை யாற்றிய, திறமை மிக்க தொழில் விற்பன் னர்களில் (Professionals) எத்தனை பேரைப் பாராட்டி இருக்கிறோம்? எத்தனை பேருக்கு மணிவிழா எடுத்திருக்கிறோம்?

இலக்கிய சர்தாக்களையும், கலைஞர்களையும் பாராட்டுவது போல அவர்களுக்கு விழா எடுப்பது போல சமூகத்தின் ஏனைய துறை களிலும் சேவை புரியும் திறமை மிக்கவர்களை யும் பாராட்டவேண்டும்; விழா எடுக்க வேண் டும்.

இது பேராசிரியர் சிவத்தம்பி முன்வைத்த முதலாவது நல்ல கருத்து.

சமூகத்தின் வளர்ச்சிக்கு அல்லது முன் னேற்றத்துக்கு உழைப்பவர்கள், திறமை மிக்கவர்கள், சாதனை புரிந்தவர்கள் அவர் கள் எத்தத் தொழில் புரிபவராக இருந்தாலும் பாராட்டப்பட வேண்டும். அவ்வாறு செய்வதன் மூலம் தான் மேலும் பல திறமை சாலிகளையும், சேவையாளர்களையும் உரு வாக்க முடியும்.

பாடல்கள், பொறியியலாளர்கள், கணக்காளர்கள், நிர்வாகிகள், பொருளிய லாளர்கள் ஆகிய பல துறைகளைச் சேர்ந்த வர்களும் நாட்டுக்கு, பிரதேசத்துக்கு, மக்க ளுக்கு தொண்டு செய்கிறார்கள். சமூக முன் னேற்றத்துக்குப் பங்களிப்புச் செய்கிறார்கள். அவர்களில் பலர் திறமைசாலி எனக் கவனிக்கி, ஏதோ ஒரு விதத்தில் சாதனை புரிந்துள்ளனர். ஆனால் அவர்களைப் பற்றிச் சமூக அல்லது எவ்வித தொழில் புரிபவராக இருந்தாலும் பாராட்டப்பட வேண்டும். அவ்வாறு செய்வதன் மூலம் தான் மேலும் பல திறமை சாலிகளையும், சேவையாளர்களையும் உரு வாக்க முடியும்.

பாடல்கள், பொறியியலாளர்கள், கணக்காளர்கள், நிர்வாகிகள், பொருளிய லாளர்கள் ஆகிய பல துறைகளைச் சேர்ந்த வர்களும் நாட்டுக்கு, பிரதேசத்துக்கு, மக்க ளுக்கு தொண்டு செய்கிறார்கள். சமூக முன் னேற்றத்துக்குப் பங்களிப்புச் செய்கிறார்கள். அவர்களில் பலர் திறமைசாலி எனக் கவனிக்கி, ஏதோ ஒரு விதத்தில் சாதனை புரிந்துள்ளனர். ஆனால் அவர்களைப் பற்றிச் சமூக அல்லது எவ்வித தொழில் புரிபவராக இருந்தாலும் பாராட்டப்பட வேண்டும். அவ்வாறு செய்வதன் மூலம் தான் மேலும் பல திறமை சாலிகளையும், சேவையாளர்களையும் உரு வாக்க முடியும்.

இந்த நிலை மாறவேண்டும். உண்மை யான சிறுமையாளர்களும், சேவையாளர்களும் அவர்கள் எத்தத்துறையைச் சேர்ந்தவராக இருந்தாலும், அவர்களின் பணிப்பாடும், மதி துட்ப்புத்தையும் பாராட்டுவது சமூகத்தின் கடமை. விவசாயிகள், மீனவர்கள், தொழி லாளர்கள் ஆகிய ஆதாரமட்ட மக்களையும் இதற்குள் சேர்த்துக் கொள்ள வேண்டும்.

எங்கள் மண்ணின் அபிவிருத்தியிலும், எமது மக்களின் முன்னேற்றத்திலும் ஆர்வ மும், அக்கறையும் கொண்டு உழைப்பவர்கள், சாதனை புரிபவர்கள் எத்தத் துறை வழிச் சார்ந்திருந்தாலும், எத்த மட்டத்தைச் சேர்ந்திருந்தாலும் சரி அவர்களைப் பாராட்டி விழா எடுத்து அவர்களுக்கு மட்டுமன்றி மற்றவர்க ளுக்கும் ஊக்கமளிப்பது மக்கள் கடமை ஆகும்.

இலக்கியம், கலை, அரசியல், தொழில் துறை, விஞ்ஞானம், தொழில் நுட்பம், பொருளியல், ஆராய்ச்சி ஆகிய துறைகளில் சிறந்து விளங்குவோர், சாதனை புரிவோர், சேவை செய்வோர் ஆகியவர்களைப் பற்றிய விவரங்கள், வாழ்க்கைப் பின்னணிகள் திரட்டப்பட்டு பேணப்பட வேண்டும். அந்தப் பணியை பல கலைக்கழகம் செய்ய முன் வர வேண்டும். இந்த ஆவணப்படுத்தல் (Docu mentation) சேவையை புதிய தொழில் நுட்ப விஞ்ஞான உத்தியோகங்களாகக் கொண்டு செய்வதல் வேண்டும்.

இதுவே பேராசிரியர் முன்வைத்த இரண்டாவது நல்ல கருத்தாகும்.

வெறும் அரசியல் வரலாறும், சம்பவங் களும் மட்டுந்தான் பதிவு செய்யப்பட்டு ஆவணப்படுத்தப்பட்டு பிந்தையினருக்கு தகவல் கிடைக்க வகை செய்யப்பட வேண் டும் என்பதல்ல. சமூக வரலாறு, தனி மனி தர் வரலாறு என்பவற்றுள் பதியப்பட்டு, ஆவணப்படுத்தப்பட்டு பேணப்பட்டு அடுத்த சந்ததிக்கு வழங்கப்பட வேண்டியவை. பல் கலைக்கழகம் போன்ற ஸ்தாபனம் அதனைச் செய்வது மிகமிகப் பொருத்தமாகும்.

தேர்நிலை உடனே நடத்துக!
அதிபர் லியாவுக்கு வேண்டுகோள்

பொதுத் தேர்நிலை உடனடியாக நடத்தும் படி பாடல்கள்தான் செனட் உறுப்பினர்கள் பலர், அதிபர் லியா-உல்-ஹக்கை வற்புறுத்தினர். செனட் கூட்டம் நேற்று நடந்த போது இந்தக் கோரிக்கை வலியுறுத்தப்பட்டது.

நாடாளுமன்றத்தைக் கலைத்ததன் மூலம் ஜனநாயகத்துக்கு அதிபர் லியா அபகீர் த்தியை ஏற்படுத்தி விட்டார் என்று பாடல்கள்தான் செனட்டர்கள் குற்றஞ் சாட்டினர். (எ)

கம்பியூட்டரில் கோளாறு;
தேர்நிலை முடிவு தாமதம்

மெக்ஸிகோ ஜாதி பதித் தேர்நிலை முடிவு வெளியாவது தாமதப் படுத்தப்பட்டுள்ளது. கம்பியூட்டரில் கோளாறு ஏற்பட்டதே தாமதத்துக்குக் காரணம் என்று மெக்ஸிகோ அரசு அறிவித்தது.

தேர்நிலை மோசடி செய்யவே அரசு இத் தாமதத்தை ஏற்படுத்தியது என்று எதிர்க்கட்சிகள் கண்டித்தன. (எ)

மீரட்டில் அரசு மீது இஸ்ரவேல் கண்டனம்!

ஜெருசலம், ஜூலை 11 இஸ்ரவேலிய அமைச்சரவை நேற்று அவசரமாகக் கூடி சலூதி அரேபியா பிரிட்டன் உடனடி இஸ்ரவேல் அரசு வன்மையாகக் கண்டிக்கிறது.

மத்திய கிழக்குப் பிரச்சினைக்கு அமைதித் தீர்வு காண இந்த நடவடிக்கை உதவாது.

இப்படி அமைச்சரவை ஏகோபித்த கருத்து வெளியிட்டதாக அப்பேச்சாளர் தெரிவித்தார். (எ)

ஸ்டாலின் எதிரிகளுக்கு அரசியல் புனர்வாழ்வு!

சர்வாதிகாரி ஸ்டாலினால் மரண தண்டனை விதிக்கப்பட்ட நிக்கொலஸ் புல்காரினுக்கு 'அரசியல் புனர்வாழ்வு' வழங்க சோவியத் அரசு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

புல்காரின், லெனினின் நெருங்கிய சகரவாக இருந்தார்.

ஸ்டாலின் ஆட்சிக்ாலத்தில் சிறு விவசாயி துன்புறுத்தப்பட்டனர். அதை எதிர்த்த புல்காரின் செயற்பட்டார்.

ஸ்டாலின் அரசு இவரைக் கைது செய்துகொண்டிட்டு அடைத்தது. பின்னர் இவர் மரணமானார்.

ஸ்டாலினால் பழிவாங்கப்பட்ட தலைவர்களின் 'அரசியல் புனர்வாழ்வு'க்கு புனர்வாழ்வுவாங்கும் திட்டம் ஒன்று திரு. சோர் பச்சேவ் செயற்படுத்தி வருகின்றார். (எ)

செட்டிகுளம், கல்லாறு பகுதியில் கிடந்த சடலம் அடையாளம் காண்ப்பட்டது

கடந்த வெள்ளிக் கிழமை செட்டிகுளம் கல்லாறு பகுதியில் கண்டெடுக்கப்பட்ட உருக்குலந்த சடலம் பற்றி குளம் 4 ஆம் யுனிட்டைச் சேர்ந்த கப்பலையா நடராசா (36 வயது 3 பிள்ளைகளின் தந்தை) என்ற குடும்பம் கருடையது என்று அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது.

சுமார் 30 ஆம் திசுவில் பாலந்தளம் 4 ஆம் யுனிட்டில் நடத்தப்பட்ட தேடுதலின் போது இவரும் கைதாகி இருந்தார் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இது பற்றி மேலும் தெரிய வந்துள்ளதாவது:

கடந்த மாதம் 30 ஆம் திகதியும் இம்மாதம் முதலும் திகதியும் பாலந்தளம் 4 ஆம், 5 ஆம், 6 ஆம் யுனிட்டிராமங்கள் சுற்றி வினைக்கப்பட்டு தேடுதல் நடத்தப்பட்டது.

தேடுதலின் போது பலர் தாக்கப்பட்டனர். கிணறு வெட்டும் இலையைக் குச் சென்று திரும்பிச் கொண்டிருந்தவர்கள் மீது தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. நமசிவாயம் தர் மராசா (28 வயது-ஒரு பிள்ளையின் தந்தை) ரொக்கசாமி தம்பன் (31 வயது 3 பிள்ளைகள்) ஆகிய இருவரும் இச்சம்பவத்தில் மரணயாசூர்கள்.

4 ஆம் யுனிட்டில் கண்ணாடி அம்மன் கோவில் பூசகரான 61 வயது டைய ஆ. செந்திரநாதன் கிராம அபிவிருத்திச் சங்கத் தலைவரான நடராசா நித்தியானந்தன் (31 வயது 5 பிள்ளைகளின் தந்தை) ஆகியோரும் கப்பலையா நடராசாவும் (36 வயது 3 பிள்ளைகளின் தந்தை) இவர்களும் சடலமே உருக்குலந்த நிலையில் பிள்ளைகளால் கண்டு பிடிக்கப்பட்டது.

நித்தியானந்தனும், செந்திரநாதனும் இவர்களும் கவனிப்புக்கு உட்படுத்தப்படுவதற்காக வவுனியா இந்திய படை முகாமுக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டனர்.

இவர்களும் இரூப்பிடம் தெரியாமல் தனித்து திரிந்த உறவினர்கள் இவர்களைப் பார்ப்பதற்காக வெள்ளியன்று அனுமதிக்கப்பட்டார்கள்.

இருவரும் இந்தியப் படை முகாமில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றார்கள். [இ-164]

மட்டக்களப்பு கச்சேரியில் அந்தியாவசிய சேவைகள் மட்டும் இயங்குகின்றன

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் தற்போது சிவில் நிர்வாகத் தலை அமுலிலுள்ளபோதிலும் பொது மக்கள் நலன் கருதி இம் முறை கச்சேரியில் அந்தியாவசிய பதிகள் மட்டும் இயங்க அனுமதி அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

சமூக சேவை, பெண்கள், பிறப்பு-இறப்பு, திட்டமிடல், உணவு என்பன மேற்ப்பு பதிகளில் இயங்கி வருகின்றன. மெலும் இப்பேராட்டம் காரணமாக தெழில் இலாகா, வன இலாகா, கூட்டுறவு இலாகா, கமரல சேவைகள் இலாகா, விவசாய இலாகா உட்பட ஏனைய பகுதிகள் வழமை போல் மூடப்பட்டுள்ளன.

வந்தி ஆலயங்கள், விடுகள், மெளலி, தீரரசன் (வரதர்) போன்ற ஹட்டை போர்த்திக் தேர்நிலை உட்பட ஏனைய பகுதிகளில் இயங்குவதற்கு 'உடை விதிக்கப் பட்டுள்ளது.

மேலும் இப்பேராட்டம் காரணமாக தெழில் இலாகா, வன இலாகா, கூட்டுறவு இலாகா, கமரல சேவைகள் இலாகா, விவசாய இலாகா உட்பட ஏனைய பகுதிகள் வழமை போல் மூடப்பட்டுள்ளன.

வந்தி ஆலயங்கள், விடுகள், மெளலி, தீரரசன் (வரதர்) போன்ற ஹட்டை போர்த்திக் தேர்நிலை உட்பட ஏனைய பகுதிகளில் இயங்குவதற்கு 'உடை விதிக்கப் பட்டுள்ளது.

மேலும் இப்பேராட்டம் காரணமாக தெழில் இலாகா, வன இலாகா, கூட்டுறவு இலாகா, கமரல சேவைகள் இலாகா, விவசாய இலாகா உட்பட ஏனைய பகுதிகள் வழமை போல் மூடப்பட்டுள்ளன.

வந்தி ஆலயங்கள், விடுகள், மெளலி, தீரரசன் (வரதர்) போன்ற ஹட்டை போர்த்திக் தேர்நிலை உட்பட ஏனைய பகுதிகளில் இயங்குவதற்கு 'உடை விதிக்கப் பட்டுள்ளது.

கூர்க்காலத்தில் போரட்டம் இடைநிறுத்தப்பட்டது!

புதுடி, ஜூலை 11 கூர்க்காலத்து தேசிய விடுதலை முன்னணி தனது கிளர்ச்சியைப் பூரணமாக இடைநிறுத்தி வைத்துள்ளது. இதுசம்பந்தமான அறிவித்தலை முன்னித்தலைவர் சுபாஷ் கிஷிர் நேற்று விடுத்தார்.

மத்திய அரசு அறிவித்ததுள்ள மலப்பிரதேசக் கவுன்ஸில் ஒன்றை டார்ஜிவில் பிரதேசத்தில் நிறுவுவது என்ற யோசனை பற்றிய பேச்சுக்கள் முடியும் வரை, இந்த இடைநிறுத்தம் அமுலில் இருக்கும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

மேற்கு வங்காள முதல்மைச்சர் ஜோதிபக, திரு. கிஷிர் அறிவிப்பை வரவேற்றுள்ளார்.

இதனிடையில், மத்திய ரிசர்வ் போலீஸ் படையை டார்ஜிவில் பிரதேசத்தில் இருந்து அந்நிலை இடங்களில் காவல் புர்ப்படையை அனுப்பும்படி மத்திய அரசை திரு. கிஷிர் கேட்டுக் கொண்டிருக்கின்றார். (எ)

சோவியத் துருப்புக்கள் வாய்ப்பு தொடர்கிறது!

மாஸ்கோ, ஜூலை 11 ஜெனீவா உடன்பாட்டின் படி சோவியத் துருப்புக்கள் விலக்குப் படுவது நடந்து வருவதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

மத்திய அரசு அறிவித்ததுள்ள மலப்பிரதேசக் கவுன்ஸில் ஒன்றை டார்ஜிவில் பிரதேசத்தில் நிறுவுவது என்ற யோசனை பற்றிய பேச்சுக்கள் முடியும் வரை, இந்த இடைநிறுத்தம் அமுலில் இருக்கும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

மேற்கு வங்காள முதல்மைச்சர் ஜோதிபக, திரு. கிஷிர் அறிவிப்பை வரவேற்றுள்ளார்.

இதனிடையில், மத்திய ரிசர்வ் போலீஸ் படையை டார்ஜிவில் பிரதேசத்தில் இருந்து அந்நிலை இடங்களில் காவல் புர்ப்படையை அனுப்பும்படி மத்திய அரசை திரு. கிஷிர் கேட்டுக் கொண்டிருக்கின்றார். (எ)

ஆயுதம்வாங்கும்வேட்டையில் அரபு நாடுகள் தீவிரம்!

வண்டன், ஜூலை 11 சோவியத் யூனியன் ஆயுதம்வாங்கும் வேட்டை அரபு நாடுகளின் தீர்மானித்துள்ளது.

இரண்டு நாடுகளின் அரசுகளும் இது சம்பந்தமான பேச்சுக்களை நடத்தி வருவதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

ஏவுகணை வங்கு வதற்கு அமெரிக்காவை குவைத் அரசு முதலில் அணுகியது.

அமெரிக்க காங்கிரஸ் குவைத்தின் கோரிக்கையை நிராகரித்தது. குவைத்துக்கு வழங்கப்படும் ஆயுதங்கள், இஸ்ரவேலுக்கு எதிரான அரபு நாடுகளின் கைகளுக்குச் செல்லக் கூடிய அபாயம் உண்டு என்று கூறியே காங்கிரஸ்கோரிக்கையை நிராகரித்தது.

ஏற்கனவே சலூதி அரேபியாவும் பத்தியாயும் மில்லியன் பவுன் பெற்றுக்கொண்ட ஆயுதம் வங்குவதற்கான ஒப்பந்தம் ஒன்றை பிரிட்டனுடன் செய்து கொண்

கேரள ரயில் விபத்து: 200க்கும் அதிகமானோர் பலி என அறிவிப்பு அதிகமானோர் ராணுவத்தினர்

கேரள மாநிலத்தில் நேற்று முன்தினம் இடம் பெற்ற கேரள ரயில் விபத்தில் பலியானோர் எண்ணிக்கை இருநூறுக்கும் அதிகம் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

பாலம் ஒன்றை கடந்த போது இந்த ரயில் விபத்துக்குள்ளானது என்றும், 14 பெட்டியோடும் வந்த ரயில் 9 பெட்டிகள் நீரினுள் மூழ்கின, இரண்டு பெட்டிகள் தம் புரண்டன என்பதும் தெரிந்ததே. இதுவரை நூறுபேரின் சடலங்கள் மீட்கப்பட்டன. மீட்கப்பட்டோரில் சுமார் 500 பேர் வைத்திக் கப்பட்டுள்ளனர்.

விபத்துக்குள்ளான ரயிலில் பயணம் செய்தவர்களில் அதிகமானோர் அரசு அதிகாரிகளும், இராணுவ அதிகாரிகளும் என தெரியவந்துள்ளது. மீனவர்களும், சுழியோடிகளும் தொடர்ச்சியாக மீட்புப் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

இவ்விபத்தை ஓட்டி இந்திய அரசு இருநூறு துக்கதினம் அறிவித்திருக்கிறது. (உ-5)

7 லட்சம் பேர் விண்ணப்பம் கொழும்பு, ஜூலை 12 உணவு முத்திரை கேட்டு மேலும் ஏழு லட்சம் பேர் விண்ணப்பித்துள்ளனர் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

இத்தகவலை சமூக சேவைகள் அமைச்சர் ஜே. எல். சிரிசேன கொழும்பில் நடந்த கருத்தரங்கொன்றில் வெளியிட்டார். (இ-எ)

டிக்லிற் மடக்களப்பு சென்றார் கொழும்பு, ஜூலை 12 கொழும்பில் உள்ள இந்நியத் தூதர் டிக்லிற் நேற்று முன்தினம் மட்டக்களப்பு சென்றார்.

மட்டக்களப்பு நூல் நிலையத்துக்கு புத்தகங்களை அன்பளிப்பு செய்த பின்னர் அவர் அங்கு இந்திய அமைதிப்படை அதிகாரிகளுடன் பேச்சுக்கள் நடத்தினார். (இ-எ)

விழாவுக்கு தினாரசன் பிரதம ஆசிரியர் திரு. இ. சிவகுருநாதன் தலைமை வகித்தார்.

மங்கள விளக்கேற்புறப்பட்டு தமிழ் வாழ்த்துடன் விழா ஆரம்பமானது.

முதுபிதும் எழுத்தாளரான திரு. க. தி. சம் பந்நமம், திருமதி பத்மாதேவி சாமசாரத்தனும், 'நந்தி' தம்பதியரை மாட்கூட்டி வரவேற்றனர். டாக்டர் எம். கே. முருகானந்தன் வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார்.

திரு. தி. ச. வரதராசன் (வரதர்) போன்ற ஹட்டை போர்த்திக்

எழுத்திலே காணப்படும் பண்பு பயில் நெறியிலிருந்து வருகின்றது நந்தியின் மணி விழாவில் உரை

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 12 ஒருவன் தன்னுடைய பயில் நெறியில் நின்றொன்று அதிலே நெறியவனுக்கு அதிலே நிறைவான அறிவு பெறுவது அடிப்படையாக இருக்கிறது. இவ்வாறு எழுத்திலே காணப்படும் பண்பு பயில் நெறியிலிருந்து வருகின்றது. நந்தியின் மணி விழாவில் உரை செய்தார். (உ-5)

கொழும்பு, ஜூலை 12 உணவு முத்திரை கேட்டு மேலும் ஏழு லட்சம் பேர் விண்ணப்பித்துள்ளனர் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

இத்தகவலை சமூக சேவைகள் அமைச்சர் ஜே. எல். சிரிசேன கொழும்பில் நடந்த கருத்தரங்கொன்றில் வெளியிட்டார். (இ-எ)

மட்டக்களப்பு நூல் நிலையத்துக்கு புத்தகங்களை அன்பளிப்பு செய்த பின்னர் அவர் அங்கு இந்திய அமைதிப்படை அதிகாரிகளுடன் பேச்சுக்கள் நடத்தினார். (இ-எ)

விழாவுக்கு தினாரசன் பிரதம ஆசிரியர் திரு. இ. சிவகுருநாதன் தலைமை வகித்தார்.

மங்கள விளக்கேற்புறப்பட்டு தமிழ் வாழ்த்துடன் விழா ஆரம்பமானது.

முதுபிதும் எழுத்தாளரான திரு. க. தி. சம் பந்நமம், திருமதி பத்மாதேவி சாமசாரத்தனும், 'நந்தி' தம்பதியரை மாட்கூட்டி வரவேற்றனர். டாக்டர் எம். கே. முருகானந்தன் வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார்.

திரு. தி. ச. வரதராசன் (வரதர்) போன்ற ஹட்டை போர்த்திக்

படையே டார்ஜிவில் பிரதேசத்தில் இருந்து அந்நிலை இடங்களில் காவல் புர்ப்படையை அனுப்பும்படி மத்திய அரசை திரு. கிஷிர் கேட்டுக் கொண்டிருக்கின்றார். (எ)

மத்திய அரசு அறிவித்ததுள்ள மலப்பிரதேசக் கவுன்ஸில் ஒன்றை டார்ஜிவில் பிரதேசத்தில் நிறுவுவது என்ற யோசனை பற்றிய பேச்சுக்கள் முடியும் வரை, இந்த இடைநிறுத்தம் அமுலில் இருக்கும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

மேற்கு வங்காள முதல்மைச்சர் ஜோதிபக, திரு. கிஷிர் அறிவிப்பை வரவேற்றுள்ளார்.

இதனிடையில், மத்திய ரிசர்வ் போலீஸ் படையை டார்ஜிவில் பிரதேசத்தில் இருந்து அந்நிலை இடங்களில் காவல் புர்ப்படையை அனுப்பும்படி மத்திய அரசை திரு. கிஷிர் கேட்டுக் கொண்டிருக்கின்றார். (எ)

சோவியத் துருப்புக்கள் வாய்ப்பு தொடர்கிறது!

மாஸ்கோ, ஜூலை 11 ஜெனீவா உடன்பாட்டின் படி சோவியத் துருப்புக்கள் விலக்குப் படுவது நடந்து வருவதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

மத்திய அரசு அறிவித்ததுள்ள மலப்பிரதேசக் கவுன்ஸில் ஒன்றை டார்ஜிவில் பிரதேசத்தில் நிறுவுவது என்ற யோசனை பற்றிய பேச்சுக்கள் முடியும் வரை, இந்த இடைநிறுத்தம் அமுலில் இருக்கும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

மேற்கு வங்காள முதல்மைச்சர் ஜோதிபக, திரு. கிஷிர் அறிவிப்பை வரவேற்றுள்ளார்.

இதனிடையில், மத்திய ரிசர்வ் போலீஸ் படையை டார்ஜிவில் பிரதேசத்தில் இருந்து அந்நிலை இடங்களில் காவல் புர்ப்படையை அனுப்பும்படி மத்திய அரசை திரு. கிஷிர் கேட்டுக் கொண்டிருக்கின்றார். (எ)

ஆயுதம்வாங்கும்வேட்டையில் அரபு நாடுகள் தீவிரம்!

வண்டன், ஜூலை 11 சோவியத் யூனியன் ஆயுதம்வாங்கும் வேட்டை அரபு நாடுகளின் தீர்மானித்துள்ளது.

இரண்டு நாடுகளின் அரசுகளும் இது சம்பந்தமான பேச்சுக்களை நடத்தி வருவதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

ஏவுகணை வங்கு வதற்கு அமெரிக்காவை குவைத் அரசு முதலில் அணுகியது.

அமெரிக்க காங்கிரஸ் குவைத்தின் கோரிக்கையை நிராகரித்தது. குவைத்துக்கு வழங்கப்படும் ஆயுதங்கள், இஸ்ரவேலுக்கு எதிரான அரபு நாடுகளின் கைகளுக்குச் செல்லக் கூடிய அபாயம் உண்டு என்று கூறியே காங்கிரஸ்கோரிக்கையை நிராகரித்தது.

ஏற்கனவே சலூதி அரேபியாவும் பத்தியாயும் மில்லியன் பவுன் பெற்றுக்கொண்ட ஆயுதம் வங்குவதற்கான ஒப்பந்தம் ஒன்றை பிரிட்டனுடன் செய்து கொண்

கேரள ரயில் விபத்து: 200க்கும் அதிகமானோர் பலி என அறிவிப்பு அதிகமானோர் ராணுவத்தினர்

கேரள மாநிலத்தில் நேற்று முன்தினம் இடம் பெற்ற கேரள ரயில் விபத்தில் பலியானோர் எண்ணிக்கை இருநூறுக்கும் அதிகம் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

பாலம் ஒன்றை கடந்த போது இந்த ரயில் விபத்துக்குள்ளானது என்றும், 14 பெட்டியோடும் வந்த ரயில் 9 பெட்டிகள் நீரினுள் மூழ்கின, இரண்டு பெட்டிகள் தம் புரண்டன என்பதும் தெரிந்ததே. இதுவரை நூறுபேரின் சடலங்கள் மீட்கப்பட்டன. மீட்கப்பட்டோரில் சுமார் 500 பேர் வைத்திக் கப்பட்டுள்ளனர்.

விபத்துக்குள்ளான ரயிலில் பயணம் செய்தவர்களில் அதிகமானோர் அரசு அதிகாரிகளும், இராணுவ அதிகாரிகளும் என தெரியவந்துள்ளது. மீனவர்களும், சுழியோடிகளும் தொடர்ச்சியாக மீட்புப் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

இவ்விபத்தை ஓட்டி இந்திய அரசு இருநூறு துக்கதினம் அறிவித்திருக்கிறது. (உ-5)

7 லட்சம் பேர் விண்ணப்பம் கொழும்பு, ஜூலை 12 உணவு முத்திரை கேட்டு மேலும் ஏழு லட்சம் பேர் விண்ணப்பித்துள்ளனர் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

இத்தகவலை சமூக சேவைகள் அமைச்சர் ஜே. எல். சிரிசேன கொழும்பில் நடந்த கருத்தரங்கொன்றில் வெளியிட்டார். (இ-எ)

டிக்லிற் மடக்களப்பு சென்றார் கொழும்பு, ஜூலை 12 கொழும்பில் உள்ள இந்நியத் தூதர் டிக்லிற் நேற்று முன்தினம் மட்டக்களப்பு சென்றார்.

மட்டக்களப்பு நூல் நிலையத்துக்கு புத்தகங்களை அன்பளிப்பு செய்த பின்னர் அவர் அங்கு இந்திய அமைதிப்படை அதிகாரிகளுடன் பேச்சுக்கள் நடத்தினார். (இ-எ)

விழாவுக்கு தினாரசன் பிரதம ஆசிரியர் திரு. இ. சிவகுருநாதன் தலைமை வகித்தார்.

மங்கள விளக்கேற்புறப்பட்டு தமிழ் வாழ்த்துடன் விழா ஆரம்பமானது.

முதுபிதும் எழுத்தாளரான திரு. க. தி. சம் பந்நமம், திருமதி பத்மாதேவி சாமசாரத்தனும், 'நந்தி' தம்பதியரை மாட்கூட்டி வரவேற்றனர். டாக்டர் எம். கே. முருகானந்தன் வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார்.

திரு. தி. ச. வரதராசன் (வரதர்) போன்ற ஹட்டை போர்த்திக்

எழுத்திலே காணப்படும் பண்பு பயில் நெறியிலிருந்து வருகின்றது நந்தியின் மணி விழாவில் உரை

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 12 ஒருவன் தன்னுடைய பயில் நெறியில் நின்றொன்று அதிலே நெறியவனுக்கு அதிலே நிறைவான அறிவு பெறுவது அடிப்படையாக இருக்கிறது. இவ்வாறு எழுத்திலே காணப்படும் பண்பு பயில் நெறியிலிருந்து வருகின்றது. நந்தியின் மணி விழாவில் உரை செய்தார். (உ-5)

